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Οµιλία 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων Βαγγέλη Αποστόλου 
στο «Nostos Expo-Forum 2017» για τον Ελληνικό Εναλλακτικό 

Τουρισµό στη Ναύπακτο 
 
«Οι πρωτοβουλίες που παίρνονται από θεσµούς και παραγωγικούς φορείς της τοπικής 
αυτοδιοίκησης,  παρουσιάζουν µια ξεχωριστή βαρύτητα, γιατί  χαρακτηρίζονται από 
την καλή γνώση των δυνατοτήτων και  την βαθιά αίσθηση των προσδοκιών της 
ελληνικής υπαίθρου.  
 
Έτσι, η διοργάνωση της σηµερινής εκδήλωσης NOSTOS, για τις πολιτικές και 
δράσεις ανάπτυξης της υπαίθρου στη Ναυπακτία,  αποκτά ιδιαίτερη σηµασία καθώς 
πραγµατοποιείται στην εκκίνηση υλοποίησης µιας σηµαντικής προγραµµατικής 
δράσης στον αγροτικό τοµέα. 
 
Θέλω λοιπόν να συγχαρώ τους οικοδεσπότες, τον δήµαρχο  κ.λ.π. για την διοργάνωση 
και φιλοξενία της σηµερινής εκδήλωσης, και να καλωσορίσω  κι εγώ από την πλευρά 
µου επισκέπτες και συµµετέχοντες. ∆εν θα περιδιαβώ από δω και από εκεί στην 
οµιλία µου και θα µπω κατευθείαν στην ουσία.  
 
Όλοι πλέον  παραδέχονται ότι ανοίγει ο δρόµος για την έξοδο της χώρας µας στις 
αγορές   και το τέλος των µνηµονίων. Ταυτόχρονα, βέβαια όλοι στη Κυβέρνηση 
γνωρίζουµε  ότι  αυτό θα συµβεί, αν   µε όλες µας τις  δυνάµεις   υπηρετήσουµε την  
ανάπτυξη. Είναι ο µόνος  δρόµος  που µπορεί να σταθεροποιήσει την πορεία της 
χώρας ,προς µια περίοδο θετικών προοπτικών ,µετά την κρίση και τη βαθιά ύφεση 
που κατέστρεψε-εξαφάνισε  περίπου το 25% του ΑΕΠ. Σ΄ αυτή τη προσπάθεια,  ο 
αγροτικός χώρος, η ύπαιθρος οφείλει να πρωταγωνιστήσει.  
 
Η ελληνική γη κρατάει σταθερές οικονοµικές αξίες και η  παραγωγική της 
δραστηριότητα θα σηκώσει το  µεγάλο βάρος της οικονοµικής ανάκαµψης της χώρας 
µας. Είναι  ενθαρρυντικό ότι αυτή τη νέα πραγµατικότητα, τη συνειδητοποιούν 
ολοένα και περισσότερο, το πολιτικό προσωπικό της χώρας, ο επιχειρηµατικός 
κόσµος  και κυρίως οι ίδιοι οι παραγωγοί . 
Στα δυο και κάτι χρόνια που βρίσκοµαι στην ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, επιχειρήσαµε να 
ξαναβάλουµε την ελληνική ύπαιθρο, την αγροτική οικονοµία, στο παιχνίδι. Θεωρώ - 
και το επαναλαµβάνω όπου σταθώ και όπου βρεθώ - ότι δεν νοείται ανάκαµψη και 
ανάπτυξη της χώρας, αν δεν εστιάσουµε, δεν βασιστούµε στην παραγωγική ύπαιθρο, 
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την αγροδιατροφική παραγωγή, τις προτάσεις εναλλακτικού τουρισµού της ελληνικής 
υπαίθρου, µε συστηµατική και επίµονη δουλειά συνέργεια παραγωγών, 
επιχειρηµατιών, θεσµών και φορέων να κάνουµε σηµαντικά πράγµατα. 
 
Για τον λόγο αυτό η ανασυγκρότηση του Αγροτικού Χώρου της Ελλάδας µε βάση  
ένα σύγχρονο παραγωγικό µοντέλο αγροτικής ανάπτυξης, ο προσανατολισµός του µε 
βάση τις ανάγκες και απαιτήσεις των αγορών και η δηµιουργία εργαλείων στήριξης 
του, αποτέλεσαν  κύριες προτεραιότητες της κυβέρνησης και του ΥΠΑΑΤ.   
Το πρώτο λοιπόν που καταφέραµε ήταν ο αγροτικός τοµέας  να µπει ψηλά στην 
οικονοµική και πολιτική ατζέντα και να γίνει συνείδηση ότι χωρίς αυτόν στην Ελλάδα 
δεν πάµε πουθενά Το δεύτερο που κάναµε, αφού επουλώσαµε - όσες τουλάχιστον 
µπορούσαµε - από τις πληγές που ταλάνιζαν  επί δεκαετίες τον αγροτικό χώρο, ήταν 
να βάλουµε µπροστά  µέτρα και δράσεις, για να ενθαρρύνουµε, να διευκολύνουµε και 
να ενισχύσουµε τους παραγωγούς της ελληνικής υπαίθρου. 
 
Ποιο εργαλείο έχουµε εµείς ως Υπουργείο για να στηρίξουµε αυτή τη προσπάθεια;  
Το νέο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. 
Πρόκειται για ένα Πρόγραµµα ύψους 4,7 δις κοινοτικής συµµετοχής, που  θα 
κινητοποιήσει συνολικούς πόρους της τάξης των 6 δις ευρώ και µαζί µε το ΕΠΑΛΘ 
ξεπερνάµε τα 6,5 δις. Αν δε προσθέσουµε και τις ενισχύσεις φτάνουµε στα 19 δις 
…δηλαδή την εξαετία 2015 -2020  θα εισρεύσουν στον αγροτικό χώρο κοινοτικοί 
πόροι κοντά στα 20 δις και µάλιστα χωρίς αντίδωρο.  Απλά οφείλουµε  να ξέρουµε 
ότι οι πόροι αυτοί κατανέµονται µε βάση συγκεκριµένους κανονισµούς, που 
αποτελούν το 50%  της Ε.Ε.  
 
Η πρώτη κίνηση που κάναµε µε την έναρξη των διαδικασιών υλοποίησης του ΠΑΑ  , 
ήταν η διεύρυνση της συνεργασίας µας  µε τη Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση , µε την 
εκχώρηση του 37,4 % των πόρων, δηλαδή 1,7 δις , κάνοντας πράξη τη προεκλογική 
µας δέσµευση για  Αποκέντρωση µε Αυτοδιοίκηση. Πρόκειται για µια  πρωτοβουλία - 
τοµή στην εφαρµογή της αγροτικής πολιτικής στη χώρα µας, µια πρωτοβουλία που 
εδράζεται σε δύο βασικές επιλογές: 
Πρώτον στην εµπιστοσύνη µας προς  τις Περιφέρειες να υλοποιούν  πολιτικές  που 
τις αφορούν άµεσα και συµβάλουν στην ανάπτυξη και την πρόοδό τους  και  
δεύτερον  στη πεποίθησή µας ότι το Υπουργείο πρέπει να έχει ένα πιο  επιτελικό και 
εποπτικό ρόλο στην εφαρµογή των Προγραµµάτων.  
 
Θα µπορούσε κανείς να υποθέσει ότι  εν µέσω της οικονοµικής και δηµοσιονοµικής 
κρίσης, όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά γενικότερα στην Ευρώπη και στον κόσµο, η 
αναζήτηση της ποιότητας θα περνούσε σε δεύτερη µοίρα.    Όµως εκείνο που 
διαπιστώνουµε είναι ότι, παρά τις δυσκολίες, οι καταναλωτές αναζητούν τα ποιοτικά 
προϊόντα µε υψηλή θρεπτική αξία όπως και εναλλακτικές µορφές ψυχαγωγίας και 
ξεκούρασης. Ολοένα και περισσότερο γίνεται πεποίθηση τόσο των πολιτών όσο και 
των κυβερνήσεων, ότι υγεία και διατροφή είναι µια βασική συνάρτηση που πρέπει να 
προσεχθεί στον σύγχρονο κόσµο. Η ποιότητα έχει ενταχθεί µε αποφασιστικό τρόπο 
στην λειτουργία της οικονοµίας, έχει γίνει αξία και αξίωση για το καταναλωτικό 
κοινό. 
Η Ναυπακτία µε το µνηµειακό της απόθεµα, τα αρχαία κατάλοιπα, την φυσική της 
οµορφιά και την παράδοση σε όλους τους τοµείς, προσφέρεται όσο λίγες από τις 
περιοχές της χώρας για εναλλακτικό τουρισµό, για συνδυαστικές φυσιολατρικές 
διαδροµές, θρησκευτικό τουρισµό και γαστρονοµία.   
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∆εν πρέπει επίσης να ξεχνάµε ότι σε όλες τις προσπάθειες αυτές θα πρέπει να  
εισάγουµε την καινοτοµία σε όλα τα επίπεδα για να επιτευχθούν υψηλά επίπεδα 
ανάπτυξης. Πρέπει η καινοτοµία να ενσωµατωθεί παντί τρόπω στα παραγωγικό 
µοντέλο, να  µπει στα πολιτικά και οικονοµικά αντανακλαστικά όλων µας. 
 
Τα Πολυλειτουργικά  Αγροκτήµατα αποτελούν µέρος του εναλλακτικού τουρισµού. 
Η λογική τους είναι απλή αλλά οι στόχοι σύνθετοι. Πρόκειται για αγροτικές 
εκµεταλλεύσεις που διαθέτουν καλλιεργήσιµη έκταση, φυτικό ή ζωικό κεφάλαιο και 
χώρο εστίασης, δυνατότητα εκπαίδευσης ή επίδειξης και παρακολούθησης της 
παραγωγικής διαδικασίας  και της οικοτεχνικής µεταποίησης, µε έµφαση στις τοπικές 
παραγωγικές δυνατότητες κάθε περιοχής. Που αποβλέπουν και ποιο είναι οι στόχοι 
των εκµεταλλεύσεων αυτών; Θα συνόψιζα την απάντηση στο ερώτηµα σε µια 
πρόταση:  πρόκειται για µια  αναπτυξιακή δραστηριότητα µέσα από την βιωµατική 
γνωριµία µε τον οικονοµικό πολιτισµό της ελληνικής υπαίθρου. Αναγνωρίζοντας 
αυτή την δυναµική προχωρήσαµε στην υπογραφή σχετικής Κ.Υ.Α. η οποία 
κατοχυρώνει και ρυθµίζει τις λεπτοµέρειες του θεσµικού πλαισίου των 
πολυλειτουργικών αγροκτηµάτων και της χρηµατοδότησής τους.   
Φίλες και φίλοι 
Με την παρουσία µας εδώ θέλουµε να σας διαβεβαιώσουµε ότι  είµαστε κοντά σας, 
θα στηρίξουµε τις προσπάθειές σας, ώστε αυτά που έχετε στα χέρια σας ή 
προσπαθείτε να κάνετε, να γίνουν εφαλτήριο και µοντέλο για την ανάπτυξη. Στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων πιστεύουµε ακράδαντα, και θέλουµε 
να το κάνουµε κοινή συνείδηση, ότι η παραγωγική ύπαιθρος µπορεί να σηκώσει 
µεγάλο βάρος της οικονοµικής ανάκαµψης και προσπαθούµε για το σκοπό αυτό να 
παράξουµε όλα τα απαραίτητα εργαλεία στήριξης σας. 
Εύχοµαι ο NOSTOS να γίνει θεσµός στο χώρο  εναλλακτικού τουρισµού και να 
συµβάλει µε τον τρόπο του   στο κοπιώδες εγχείρηµα οικονοµικής και κοινωνικής 
ανασύνταξης της περιοχής σας και της χώρας».  
 


